

МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ДЕПАРТАМЕНТ ИНФОРМАЦИИ И ПЕЧАТИ



119200, Москва Г-200, Смоленская Сенная пл., 32/34 тел.:(095) 244-4119, факс:244-4112
e-mail: dip@mid.ru, web-address: www.mid.ru

Выступление заместителя Министра иностранных дел России А.В.Яковенко на сегменте высокого уровня 61-й сессии Европейской экономической комиссии ООН

238-21-02-2006

Уважаемый г-н Председатель,

Прежде всего, российская делегация хотела бы приветствовать нового Исполнительного секретаря ЕЭК господина Белку и пожелать ему успехов в его деятельности на этом важном посту.

Мне также доставляет удовольствие поздравить Председателя ЕЭК посла Франсуа Ру, Секретариат Комиссии и всех ее членов с успешным завершением работы Переговорного комитета. Благодаря общим энергичным усилиям, включая весьма существенный вклад независимых экспертов группы Хайвисто – Пашке, нам удалось в сжатые сроки подготовить и согласовать один из этапных по значению документов Комиссии – План действий по реформе ЕЭК.

Хотел бы выделить наиболее важный, с нашей точки зрения, политический итог этой совместной работы. Переговоры продемонстрировали заинтересованность государств-членов в том, чтобы сохранить ЕЭК как важный панъевропейский орган экономического сотрудничества в Европе. Отсюда общее желание найти “правильную” нишу для ЕЭК в современной архитектуре европейских экономических институтов.

Предлагаемый в Плане реформенный пакет нацелен на то, чтобы повысить эффективность руководства Комиссией, адаптировать ее приоритеты и программы к новым геополитическим реалиям в Европе, усилить межправительственный контроль за деятельностью Секретариата и многочисленных рабочих органов ЕЭК. Мы приветствуем такую направленность. Эти меры призваны максимально задействовать в интересах стран-членов имеющийся потенциал ЕЭК и ее реальные преимущества по программным направлениям, формам и методам работы в сравнении с другими европейскими межправительственными организациями.

Скажем откровенно – мы слышали скептические голоса в отношении будущей роли Комиссии в Европе. Однако ход реформы и ее итоги подтвердили высокую востребованность услуг и сравнительных преимуществ Комиссии со стороны стран-членов. Подтверждены многие действующие приоритеты и актуализирована тематика в таких важных областях деятельности ЕЭК, как энергетика, транспорт, окружающая среда, торговля и др. Определены практические меры по улучшению управления

работой Комиссии и ее Секретариата. Вместо прежних разрозненных структур с ограниченными функциями создается Исполнительный комитет из представителей всех членов Комиссии с широкими полномочиями по руководству ее деятельностью в межсессионный период, в том числе по программным вопросам.

Рассчитываем, что в результате реформы подпрограммы ЕЭК будут в большей степени отвечать потребностям развития всех стран-членов и значительно возрастут возможности Комиссии активно содействовать выходу на более высокий уровень экономического взаимодействия между государствами региона. Считаем особенно важным, чтобы ее работа на этом направлении предотвращала появление новых разделительных линий в Европе и способствовала созданию благоприятных условий для формирования единого европейского экономического пространства (ЕЕЭП) как составной части известной в Европе “концепции четырех пространств”. К этому, по нашему мнению, имеются все предпосылки. Убеждены, что активное участие Комиссии в реализации ЕЕЭП могло бы стать консолидирующим стратегическим направлением ее деятельности на долгосрочную перспективу. Это отвечало бы в равной степени как ключевым интересам всех европейских стран, так и самой Комиссии.

Полагаем, что значительный вклад здесь мог бы внести новый орган в структуре ЕЭК – Комитет по экономическому сотрудничеству и интеграции. С созданием этого Комитета и соответствующей новой подпрограммы, Комиссия, по нашему мнению, сможет более эффективно выполнять свои задачи в новых условиях. Речь прежде всего идет о содействии интеграционным процессам в различных субрегионах Европы и устойчивому развитию государств-членов, а также об укреплении конкурентоспособности национальных экономик на основе применения новаторских подходов к процессам экономического развития, в том числе и в странах с переходной экономикой.

В этой связи нам предстоит срочно заняться сбалансированным тематическим наполнением новой подпрограммы по экономическому сотрудничеству и интеграции. При этом важно соблюсти главное, на наш взгляд, требование – тематика должна представлять интерес для всех членов ЕЭК независимо от групповой принадлежности, иначе подпрограмма не выполнит своего предназначения. Это положение, кстати, справедливо и для деятельности других секторальных комитетов ЕЭК, а также вспомогательных экспертных органов, работа которых должна осуществляться строго в рамках мандатов, утвержденных на межправительственном уровне.

Г-н Председатель,

Хотел бы высказать некоторые соображения по поводу участия ЕЭК в глобальных усилиях ООН по обеспечению достижения целей развития тысячелетия (ЦРТ).

Полагаем, что применительно к региону ЕЭК эта важная для мирового сообщества задача не должна восприниматься буквально. Даже у менее развитых стран региона показатели в этой области лучше тех пороговых значений, которые поставлены в качестве ориентиров перед развивающимися странами. Это обстоятельство не должно быть препятствием для вовлечения ЕЭК в работу по достижению ЦРТ. Ведь для Комиссии и ее стран-членов важны не количественные показатели, а сама суть

поставленных в Декларации тысячелетия задач в контексте устойчивого развития, особенно в таких областях как искоренение бедности, улучшение окружающей среды, развитие торговли, улучшение демографической ситуации и состояние здравоохранения. Это актуально и для отдельных групп стран, и для региона в целом, прежде всего в природоохранной сфере и в вопросах выбора устойчивых моделей производства и потребления. Поэтому в работе Комиссии на этом направлении требуется более равномерное внимание к различным частям региона ЕЭК, а не только к странам СНГ и ЮВЕ. Не менее серьезные задачи в решении экологических, транспортных и энергетических проблем стоят и перед развитыми странами региона.

Господин Председатель,

Мы рассчитываем на политическую поддержку последующей деятельности Комиссии со стороны всех ее стран-членов. Однако требуется не только политическая поддержка – ведь сохранения на прежнем уровне регулярного бюджета Комиссии недостаточно для осуществления последующей деятельности по итогам реформирования. Поэтому необходим дополнительный посильный финансовый вклад на осуществление программ сотрудничества по линии Комиссии со стороны членов ЕЭК, структур из бизнес-сообщества и заинтересованных НПО.

Мы полагаем, что в конечном итоге цель реформы состоит в том, чтобы сохранить общеевропейский характер Комиссии и стремиться к тому, чтобы она служила интересам всех стран-членов, а у последних сохранялся практический интерес к использованию Комиссии как уникальной площадки для решения задач, отвечающих актуальным и динамично изменяющимся потребностям всех членов большой европейской семьи.

Благодарю за внимание.

21 февраля 2006 года